



## 国家主席习近平任免驻外大使

新华社北京3月5日电 中华人民共和国主席习近平根据全国人民代表大会常务委员会的决定任免下列驻外大使:

一、免去马朝旭的中华人民共和国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表、特命全权大使职务;任命俞建华为中华人民共和国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表、特命全权大使。

二、免去刘结一的中华人民共和国常驻联合国代表、特命全权大使职务;任命马朝旭为中华人民共和国常驻联合国代表、特命全权大使。

三、免去马明强的中华人民共和国驻孟加拉人民共和国特命全权大使职务;任命张佐为中华人民共和国驻孟加拉人民共和国特命全权大使。

四、免去孙立杰的中华人民共和国驻乌兹别克斯坦共和国特命全权大使职务;任命姜岩(女)为中华人民共和国驻乌兹别克斯坦共和国特命全权大使。

五、免去魏瑞兴的中华人民共和国驻立陶宛共和国特命全权大使职务;任命申知非为中华人民共和国驻立陶宛共和国特命全权大使。

六、免去张卫东的中华人民共和国驻冰岛共和国特命全权大使职务;任命金智健为中华人民共和国驻冰岛共和国特命全权大使。

# 十三届全国人大一次会议在京开幕

习近平张德江俞正声张高丽汪洋王沪宁赵乐际韩正等在主席台就座  
李克强作政府工作报告 栗战书主持大会  
听取关于宪法修正案草案的说明



习近平、李克强、张德江、俞正声、张高丽、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正等出席会议。 新华社记者 鞠鹏摄



李克强作政府工作报告。 新华社记者 姚大伟摄



栗战书主持会议。 新华社记者 刘卫兵摄

新华社北京3月5日电 第十三届全国人民代表大会第一次会议5日上午在人民大会堂开幕。开幕会有四项议程:听取政府工作报告、审查计划报告、审查预算报告、听取关于宪法修正案草案的说明。

初春的北京,暖意融融、生机盎然。人民大会堂万人大礼堂气氛庄重热烈,主席台帷幔正中的国徽在鲜艳的红旗映衬下熠熠生辉。近3000名新一届全国人大代表肩负人民重托出席盛会,认真履行宪法和法律赋予的神圣职责。

大会主席团常务主席、执行主席栗战书主持大会。大会主席团常务主席、执行主席陈希、王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺在主席台执行主席席就座。

习近平、李克强、张德江、俞正声、张高丽、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正和大会主席团成员在主席台就座。

十三届全国人大一次会议应出席代表2980人。5日上午的会议,出席代表2970人,缺席10人,出席人数符合法定人数。

上午9时,栗战书宣布:中华人民共和国第十三届全国人民代表大会第一次会议开幕。全体起立,在军乐队的伴奏下高唱国歌。

根据会议议程,李克强代表国务院向大会作政府工作报告。报告共分三部分:一、过去五年工作回顾;二、2018年经济社会发展总体要求和政策取向;三、对2018年政府工作的建议。

十二届全国人大一次会议以来的五年是我国发展进程中极不平凡的五年。

李克强从9个方面对过去五年的工作进行了全面回顾:坚持稳中求进工作总基调,着力创新和完善宏观调控,经济运行保持在合理区间、实现稳中向好;坚持以供给侧结构性改革为主线,着力培育壮大新动能,经济结构加快优化升级;坚持创新引领发展,着力激发社会创造力,整体创新能力和效率显著提高;坚持全面深化改革,着力破除体制机制弊端,发展动力不断增强;坚持对外开放的基本国策,着力实现合作共赢,开放型经济水平显著提升;坚持实

施区域协调发展和新型城镇化战略,着力推动平衡发展,新的增长极增长带加快成长;坚持以人民为中心的发展思想,着力保障和改善民生,人民群众获得感不断增强;坚持人与自然和谐发展,着力治理环境污染,生态文明建设取得明显成效;坚持依法全面履行政府职能,着力加强和创新社会治理,社会保持和谐稳定。

李克强表示,回顾过去五年,诸多矛盾交织叠加,各种风险挑战接踵而至,国内外很多情况是改革开放以来没

有碰到过的,我国改革发展成就实属来之不易。这是以习近平同志为核心的党中央坚强领导的结果,是习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引的结果,是全党全军全国各族人民团结奋斗的结果。

李克强指出,我们清醒认识到,我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段,仍是世界最大发展中国家,发展不平衡不充分的一些突出问题尚未解决。

▼ 下转第六版

## 习近平在参加内蒙古代表团审议时强调锐意创新埋头苦干守望相助团结奋斗 扎实推动经济高质量发展扎实推进脱贫攻坚

新华社北京3月5日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5日下午在参加他所在的十三届全国人大一次会议内蒙古代表团审议时强调,锐意创新、埋头苦干,守望相助、团结奋斗,扎实推动经济高质量发展,扎实推进脱贫攻坚,扎实推进民族团结和边疆稳固,把祖国北部边疆这道风景线打造得更加亮丽。

当习近平走进会场时,全场响起热烈掌声。蒙古族代表向习近平献上蓝色的哈达。习近平祝各位代表及内蒙古各族干部群众新春愉快,祝2500多万草原儿女在瑞犬之年生活幸福、事业兴旺。

李纪恒、布小林、赵会杰、孟和、孟宪东、李翠枝、龚明珠、李全文等8位代表分别就建设亮丽内蒙古和模范自治区、走新时代乡村振兴之路、打造生态旅游产业、打赢精准脱贫攻坚战、促进龙头企业与农牧民共赢、推动资源型地区新旧动能转换、推进国企混合所有制改革等问题发言。习近平边听边记,不时询问。

在认真听取代表发言后,习近平作了发言。他首先表示完全赞成政府工作报告,强调政府工作报告体现了党的十八大以来党中央的一系列决策部署,体现了党的十九大精神,回顾了过去5年政府工作情况和成就,提出了今年政府工作目标。

习近平指出,内蒙古是我国最早成立民族自治区、党的民族区域自治制度最早付诸实施的地方,地处祖国北疆,战略地位十分重要。内蒙古改革发展稳定工作做好了,在全国、在国际上都有积极意义。

▼ 下转第六版



3月5日,习近平参加十三届全国人大一次会议内蒙古代表团的审议。

新华社记者 谢环驰摄

### 推动经济高质量发展

■要把重点放在推动产业结构转型升级上,把实体经济做实做强做优

■要立足优势、挖掘潜力、扬长补短,努力改变传统产业多新兴产业少、低端产业多高端产业少、资源型产业多高附加值产业少、劳动密集型产业多资本科技密集型产业少的状况,构建多元发展、多极支撑的现代产业新体系,形成优势突出、结构合理、创新驱动、区域协调、城乡一体的发展新格局

■要把现代能源经济这篇文章做好,紧跟世界能源技术革命新趋势,延长产业链条,提高能源资源综合利用效率

■要大力培育新产业、新动能、新增长极,发展现代装备制造业,发展新材料、生物医药、电子信息、节能环保等新兴产业,发展现代服务业,发展军民融合产业,补足基础设施欠账,发挥国家向北开放重要桥头堡作用,优化资源配置和生产空间布局,走集中集聚集约发展的路子,形成有竞争力的增长极

■要有效防范化解债务风险,绷紧防范化解债务风险这根弦

■要加强生态环境保护建设,统筹山水林田湖草治理,精心组织实施京津风沙源治理、“三北”防护林建设、天然林保护、退耕还林、退牧还草、水土保持等重点工程,实施好草畜平衡、禁牧休牧等制度,加快呼伦湖、乌梁素海、岱海等水生态综合治理,加强荒漠化治理和湿地保护,加强大气、水、土壤污染防治,在祖国北疆构筑起万里绿色长城

## 李强参加上海市代表团全团审议指出坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引 牢记使命强化对标优势再造真抓实干

本报北京3月5日专电 (特派记者钱蓓 徐晶卉) 市委书记李强代表昨天下午在参加十三届全国人大一次会议上海市代表团全体会议审议政府工作报告时指出,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,牢记使命、强化对标、优势再造、真抓实干,结合上海实际贯彻落实好报告提出的部署要求,努力在新时代新征程上实现新作为、作出新贡献。

李强说,李克强的政府工作报告充分体现了习近平新时代中国特色社会主义思想,我完全赞同。

▼ 下转第六版

## 努力在高质量发展上走在全国前列

应勇参加上海市代表团全团审议

本报北京3月5日专电 (特派记者祝越 李静) 市委副书记、市长应勇代表昨天下午在参加上海市代表团全体会议审议政府工作报告时说,政府工作报告求真务实,催人奋进。过去五年党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,根本在于维护了以习近平同志为核心的党中央的权威和集中统一领导,根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。上海要深入贯彻党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想,取得历史性成就、发生历史性变革,根本

▼ 下转第六版